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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT 
Landtag  
21. Wahlperiode 
 

Beschlussprotokoll 
8. Sitzung 

24.01.2024 und 25.01.2024 
Nr. 21/109 – 21/132 

Nr. 21/109  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Berücksichtigung besonderer Schutzbedarfe bei der Unterbringung und 

Umverteilung aus Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 13. November 2023 

(Drucksache 21/151) 

2. Wissenschaftliche Kooperationen mit China auch im Land Bremen auf 

den Prüfstand stellen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/160) 

3. Psychische Gesundheit von Kindern und Jugendlichen im Land Bremen 

Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, SPD und DIE 

LINKE 

vom 15. November 2023 

(Drucksache 21/169 

4. Situation der Schulen in freier Trägerschaft im Land Bremen 

Große Anfrage der Fraktion Bündnis Deutschland  

vom 22. November 2023 

(Drucksache 21/179) 

Nr. 21/110  

Aktuelle Stunde 

Die Bürgerschaft (Landtag) führt eine Aktuelle Stunde über folgende 

Themen durch: 

1. Auf Antrag der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Marco Lübke, Frank 

Imhoff und Fraktion der CDU: 

„Historischer Höchststand bei Einsatzzahlen, ansteigende 

Zahlen der Aktenhalde und immer noch mehr Überstunden – 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/151
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/160
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/169
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/179
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Senat Bovenschulte lässt Bremer Polizei sehenden Auges 

kollabieren.“ 

2. auf Antrag der Abgeordneten Kai Wargalla, Michael Labetzke, 

Dr. Henrike Müller und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der 

Abgeordneten Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und Fraktion 

DIE LINKE sowie der Abgeordneten Antje Grotheer, Kevin Lenkeit, 

Dr. Hubertus Hess-Grunewald, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD: 

„Braucht es zum Schutz von Bürger:innen, Verfassung und der 

Demokratie jetzt einen AfD-Verbotsantrag?“ 

Nr. 21/111  

Digitale Transformation in der Bildung voranbringen – Lehrkräfte für 

Digitalkompetenz an Schulen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 26. Oktober 2023 

(Drucksache 21/119) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/112  

Bremen als einziges Bundesland ohne curricular hinterlegte 

Informatikangebote? Nicht mehr lange! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 12. Dezember 2023 

(Drucksache 21/211) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/113  

Digitalisierung in Bremer Schulen vorantreiben 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

vom 17. Januar 2024 

(Drucksache 21/245) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. die flächendeckende Ausleuchtung mit WLAN für alle Schulen mit 

angemessener Bandbreite schnellstmöglich sicherzustellen und die 

Infrastruktur im Anschluss kontinuierlich weiter zu modernisieren; 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/119
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/211
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/245
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2. die Beschaffung, den Support und die Wartung der Geräte durch eine 

Aufstockung des entsprechenden Personals an den Schulen 

sicherzustellen; hierzu sind die bisherigen Erfahrungen in den 

verschiedenen Supportstrukturen auszuwerten und aufgrund dieser 

Evaluation eine Planung für den personellen Ausbau des IT-Supports 

für die Schulen vorzulegen, dabei ist auch der Einsatz von 

studentischen Beschäftigten zu prüfen; 

3. zu prüfen, wie sich die Ausstattung auch des nicht unterrichtenden 

pädagogischen Personals (inklusive Schulsozialarbeit und 

Assistenzkräften) mit dienstlichen Endgeräten im Rahmen des 

Leasingvertrages für Tablets sicherstellen lässt; 

4. Softwarelizenzen landesweit bereitzustellen und Lehr- und 

Lernmittelzuweisungen der Schulen so aufzustellen, dass diese neben 

analogen auch digitale Lehrwerke beinhalten und Schulen die 

Anschaffung passgenauer digitaler Werkzeuge ermöglicht wird; 

5. die Verzahnung der verschiedenen digitalen und analogen 

Möglichkeiten durch die gezielte und schulinterne Fort- und 

Weiterbildung für Lehrkräfte und weiteres pädagogisches Fachpersonal 

sowie durch zusätzliche Ressourcen voranzubringen; 

6. Angebote zum theoretischen und praktischen Umgang mit 

informatischen Inhalten wie Informationstechnik, Programmierung und 

Algorithmen auszubauen und Lehrkräfte durch entsprechende Fort- und 

Weiterbildungsangebote zu qualifizieren; 

7. Angebote zu möglichen Gefahren durch die Nutzung digitaler 

Endgeräte und Medien, auch in Bezug auf das Risiko von 

Suchterkrankung; Manipulation und Radikalisierung durch die 

Verbreitung von Falschnachrichten, Hassbotschaften und 

Verschwörungstheorien sowie den problematischen Einsatz von 

Algorithmen, auszubauen und von Anfang an verpflichtend in den 

Unterricht mit einzubeziehen und regelmäßige verpflichtende Fort- und 

Weiterbildungsangebote der Lehrkräfte hierzu durchzuführen; 

8. zu prüfen, ob berufsbegleitende Weiterqualifizierungskurse mit dem 

Ziel einer Unterrichtsbefähigung für das Fach Informatik mit 

entsprechenden Entlastungen künftig auch in Bremen umsetzbar sind 

und in die Prüfung auch die Übertragbarkeit des niedersächsischen 

Modells auf Bremen einzubeziehen; 

9. zu eruieren, ob Seiten- und Quereinstiegsmöglichkeiten für Informatik 

insbesondere auch für weibliche und für zugewanderte Personen mit 

verwandten Abschlüssen auszubauen sind; 
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10. zu klären, ob ein Bedarf besteht, Informatik als eigenständiges Fach im 

Lehramtsstudium an der Universität Bremen anzubieten und 

gegebenenfalls in Gespräche mit der Universität über einen 

entsprechenden Ausbau des Studienangebots einzutreten; 

11. sich auf Bundesebene für eine einheitliche Schulbuchplattform nach 

estnischem Vorbild einzusetzen, in dem alle Schulbuchverlage ihre 

Schulbuchinhalte einpflegen; 

12. der Bürgerschaft (Landtag) bis zum Ende des ersten Quartals 2024 

Bericht zu erstatten. 

Nr. 21/114  

Den Fernwärmeausbau unterstützen, die Wärmewende im Land 

Bremen forcieren! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/158) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/115  

Steuererklärungen in Bremen: Bearbeitungszeiten und 

Effizienzmaßnahmen 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 

vom 29. November 2023 

(Drucksache 21/188) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 9. Januar 2024 

(Drucksache 21/230) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 21/116  

Information gemäß Stabilitätsratsgesetz § 9 (StabiRatG) 

Mitteilung des Senats vom 19. Dezember 2023 

(Drucksache 21/221) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/158
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/188
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/230
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/221
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Nr. 21/117  

Zweites Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2018/958 über eine 

Verhältnismäßigkeitsprüfung vor Erlass neuer 

Berufsreglementierungen 

Mitteilung des Senats vom 16. Januar 2024 

(Drucksache 21/239) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung. 

Nr. 21/118  

Gesetz zur Änderung des Radio-Bremen-Gesetzes 

Mitteilung des Senats vom 16. Januar 2024 

(Drucksache 21/240) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung. 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist das Gesetz zur Beratung und 

Berichterstattung an den Ausschuss für Wissenschaft, Medien, Datenschutz, 

Informationsfreiheit und Digitalisierung. 

Nr. 21/119  

Fragestunde 

1. Wie ist der Planungsstand für die Feierlichkeiten zum 

200. Gründungstag der Stadt Bremerhaven in 2027? 

Anfrage der Abgeordneten Michael Labetzke, Dr. Henrike Müller und 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 7. Dezember 2023 

2. Sprachförderung: Wie viele Nicht-Kita-Kinder konnten mit der 

vorgezogenen PRIMO-Testung erreicht werden? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Franziska Tell, Dr. Henrike Müller und 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 7. Dezember 2023 

3. Ambulante ärztliche Versorgung: Wie wirbt Bremen um 

Ärztenachwuchs? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 7. Dezember 2023 

4. Entwicklung der Bürokratie- und Verwaltungskosten für Unternehmen in 

Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 

7. Dezember 2023 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/239
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/240
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5. Stand und Perspektive der unabhängigen Asylverfahrensberatung 

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour, Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 7. Dezember 2023 

6. Anzahl der neu gemeldeten Hunde und Anzahl der Hundetrainer:innen 

im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Olaf Zimmer, Sofia Leonidakis, Nelson 

Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 7. Dezember 2023 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

7. Wohnverpflichtung trotz Platzknappheit? 

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour, Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 7. Dezember 2023 

8. Entwicklung der Unternehmensgeldbußen 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia 

Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 7. Dezember 2023 

9. Unterbringung von Zuwanderern in Beherbergungsstätten 

Anfrage der Abgeordneten Jan Timke und Fraktion Bündnis 

Deutschland vom 7. Dezember 2023 

10. Beteiligt sich Bremen als Modellregion im Modellvorhaben der 

Raumordnung (MORO)? 

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der 

FDP vom 8. Dezember 2023 

11. Zeitplan für den Neubau der havarierten Drehbrücke 

Anfrage der Abgeordneten Thorsten Raschen, Susanne Grobien, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 12. Dezember 2023 

12. Mittagstisch-Angebote für Seniorinnen und Senioren im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Kerstin Eckardt, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 12. Dezember 2023 

13. Vermögensabschöpfung bei Ordnungswidrigkeiten 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der 

CDU vom 13. Dezember 2023 

14. Umsetzungstand neuer Fördermaßnahmen im SGB II 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und  

Fraktion DIE LINKE vom 15. Dezember 2023 
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15. Nutzt Bremen die Orbis-Datenbank zur Bekämpfung von Finanz- und 

Wirtschaftskriminalität? 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 20. Dezember 2023 

16. Auslastung des Studienganges „Lehramt Inklusive 

Pädagogik/Sonderpädagogik an Gymnasien/Oberschulen“ 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Miriam Strunge, 

Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 

21. Dezember 2024 

17. Wieder eine blutige Auseinandersetzung in Huchting – wann handeln 

Sie endlich, Herr Mäurer? 

Anfrage der Abgeordneten Jan Timke und Fraktion Bündnis 

Deutschland vom 27. Dezember 2023 

18. Fälle von Sexualdelikten auf Bearbeitungshalde? 

Anfrage der Abgeordneten Kerstin Eckardt, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 9. Januar 2024 

19. Pflege in Bremer Pflegeheimen: Wer soll das bezahlen? 

Anfrage der Abgeordneten Rainer Bensch, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 12. Januar 2024 

20. Was gibt es an den Zahlen für den bremischen Hafenumschlag zu 

verheimlichen? 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Thorsten Raschen, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 16. Januar 2024 

21. SPD-Europawahlkampf im Rathaus? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 16. Januar 2024 

22. Was kostet der Kurzzeit-Staatsrat im Wirtschaftsressort den 

Steuerzahler? 

Anfrage der Abgeordneten Jens Eckhoff, Frank Imhoff und Fraktion der 

CDU vom 17. Januar 2024 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 
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Nr. 21/120  

Glücksspielähnliche „Lootboxen“ verbieten und Jugendschutz 

stärken! 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 

vom 15. Januar 2024 

(Drucksache 21/236) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, sich auf Bundesebene 

dafür einzusetzen:  

1. Spielmechaniken in Computer- und Videospielen zu verbieten, die 

kostenpflichtige virtuelle Behälter oder Pakete (sogenannte Lootboxen 

oder Pack) darstellen, die Gegenstände im Spiel (sogenannte Items) 

nach dem Zufallsprinzip vergeben; 

2. Spielmechaniken in Computer- und Videospielen zu verbieten, die 

Glücksrad- oder Spielautomatenwalzen-ähnliche Funktionen darstellen, 

die Gegenstände im Spiel (sogenannte Items) nach dem Zufallsprinzip 

kostenpflichtig vergeben; 

3. die Spieleentwickler:innen zu einer Kenntlichmachung von 

Wahrscheinlichkeiten für die Vergabe von zufallsgenerierten 

kostenpflichtigen Spielinhalten (sogenannten Items) nach 

Spielereignissen (zum Beispiel nach einer gewonnenen Runde eines 

Spiels oder dem Erreichen eines bestimmten Meilensteins) zu 

verpflichten; 

4. den Verkauf und Erwerb von virtuellen kostenpflichtigen Währungen 

innerhalb von Computer- oder Videospielen zu verbieten, die 

ausschließlich zum Erwerb zusätzlicher Spielinhalte konzipiert sind und 

nicht in eine reale Währung umgetauscht werden können; 

5. die Übertragung von Computer- und Videospielen, die den Verboten in 

den Punkten 1 bis 4 nicht nachkommen, auf Streamingplattformen oder 

Webseiten zu verbieten, die sich an Nutzer:innen in Deutschland 

richten und/oder in Deutschland erreichbar sind; 

6. der staatlichen Deputation für Gesundheit und Verbraucherschutz 

sechs Monate nach Beschlussfassung über die Umsetzung zu 

berichten. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/236
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Nr. 21/121  

Schützen, aufklären, regulieren und forschen statt verbieten – 

Jugendschutzvorschriften an „Phänomen Lootboxen“ anpassen 

Antrag der Fraktion der CDU  

vom 24. Januar 2024 

(Drucksache 21/256) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt die Überweisung an die staatliche 

Deputation für Gesundheit, Pflege und Verbraucherschutz ab. 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/122  

Freiwilligendienste stärken - Kürzungspläne der Ampelregierung bei 

den Fördermitteln sofort stoppen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 26. September 2023 

(Drucksache 21/76) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/123  

Freiwilligendienstleistende von heute als Fachkräfte für morgen 

anerkennen und unterstützen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

(Neufassung der Drucksache 21/121 vom 6. November 2023) 

vom 11. Dezember 2023 

(Drucksache 21/206) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. die Einführung einer landesfinanzierten Taschengelderhöhung, wie sie 

in der Engagementsstrategie des Senats vorgeschlagen wird, zu prüfen; 

2. junge Menschen, die ihren Erstwohnsitz für das Absolvieren eines 

Freiwilligendienstes erstmals ins Land Bremen verlegen, einmalig mit 

150 Euro Begrüßungsgeld willkommen zu heißen, analog zum 

Begrüßungsgeld für Studierende und Auszubildende; 

3. zu prüfen, wie die über das Bundesprogramm „Aufholen nach Corona“ 

finanzierte psychosoziale Beratungsstelle für 

Freiwilligendienstleistende und Fachkräfte zeitnah wieder eingerichtet 

und das wichtige Angebot fortgeführt werden kann. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/256
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/76
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/121
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/206
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Nr. 21/124  

Wahl des:der Präsident:in des Rechnungshofs der Freien  

Hansestadt Bremen 

Mitteilung und Wahlvorschlag des staatlichen 

Rechnungsprüfungsausschusses 

vom 12. Januar 2024 

(Drucksache 21/233) 

Dazu: 

Wahlvorschlag der Fraktion Bündnis Deutschland 

zu Mitteilung und Wahlvorschlag des staatlichen 

Rechnungsprüfungsausschusses  

vom 25. Januar 2024 

(Drucksache 21/258) 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt Frau Dr. Imke Sommer zur Präsidentin des 

Rechnungshofs der Freien Hansestadt Bremen. 

Nr. 21/125  

Wahl eines Schriftführers für den Vorstand 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt die Wahl des Abgeordneten Piet Leidreiter 

(Bündnis Deutschland) ab. 

Nr. 21/126  

Wahl eines stellvertretenden Mitglieds des Wahlprüfungsgerichts 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt den Abgeordneten  

 Jörg Zager 

anstelle des ausgeschiedenen Abgeordneten 

 Martin Günthner 

zum stellvertretenden Mitglied des Wahlprüfungsgerichts. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/233
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/258
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Nr. 21/127  

Wahl von fünf Mitgliedern und fünf stellvertretenden Mitgliedern des 

Richterwahlausschusses 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt folgende Mitglieder und stellvertretenden 

Mitglieder des Richterwahlausschusses: 

Von der SPD-Fraktion: 

 Antje Grotheer   Stellvertretung: Mustafa Güngör 

 Dr. Hubertus Hess-Grunewald Stellvertretung: Senihad Sator 

Von der CDU-Fraktion: 

 Dr. Wiebke Winter  Stellvertretung: Dr. Oguzhan Yazici 

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 

 Michael Labetzke  Stellvertretung: Dr. Maike Schaefer 

Von der Fraktion DIE LINKE: 

 Tim Sültenfüß  Stellvertretung: Nelson Janßen 

Nr. 21/128  

Wahl von sieben Vertrauensleuten des Ausschusses zur Wahl der 

ehrenamtlichen Verwaltungsrichter:innen und ihrer Vertreter:innen 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt folgende sechs Vertrauensleute und 

Stellvertretungen des Ausschusses zur Wahl der ehrenamtlichen 

Verwaltungsrichter:innen: 

Von der SPD-Fraktion: 

 Ekkehard Grimm  Stellvertretung: Sybille Böschen 

 Sebastian Schmugler Stellvertretung: Anke Kozlowksi 

Von der CDU-Fraktion: 

 Kay Middendorf   Stellvertretung: Maximilian Neumeyer 

 Monika Peters  Stellvertretung: Andrea Rehbock-Flato 

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 

 Marianne Müller-Warsewa Stellvertretung: Hans Krol 

Von der Fraktion DIE LINKE: 

 Nadine Rodekamp  Stellvertretung: Malte Lier 
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Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt die Wahlvorschläge der Fraktion Bündnis 

Deutschland ab. 

Nr. 21/129  

Sind die Kontaktpolizisten für den Bremer Senat nur noch ein 

Auslaufmodell?  

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 6. September 2023 

(Drucksache 21/62) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 17. Oktober 2023 

(Drucksache 21/115) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 21/130  

Einheitliche Gesamtstrategie des Bremer Wissenschaftsmarketings 

entwickeln und umsetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 4. Oktober 2023 

(Drucksache 21/85) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/131  

Für einen modernen und zukunftsfähigen Hafenstandort: Realisierung 

der Hafenrandstraße für effizienten und nachhaltigen Verkehr 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 23. Oktober 2023 

(Drucksache 21/116) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/132  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. 14.026 unerledigte Strafverfahren bei der Bremer Staatsanwaltschaft – 

der Senat muss jetzt gegensteuern. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/62
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/115
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/85
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/116
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Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/124) 

2. Klimakleber auch finanziell zur Rechenschaft ziehen – Änderung der 

Kostenverordnung für die Innere Verwaltung nicht nur ankündigen, 

sondern umsetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/125) 

3. Nutzen und Kosten der Websites der öffentlichen Verwaltung, 

Einrichtungen, Beteiligungen und Unternehmen 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 

vom 29. September 2023 

(Drucksache 21/82) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/197) 

4. Geplantes Hörsaal- und Veranstaltungszentrum auf der Kippe – wie und 

wann wird die Raumnot an der Universität Bremen endlich gelindert? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 10. Oktober 2023 

(Drucksache 21/94) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 21. November 2023 

(Drucksache 21/178) 

5. Zukunft der bremischen Häfen sichern – Fahrrinne der Außenweser 

endlich anpassen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/126) 

6. Bundeseinheitliche Rahmenbedingungen zur Einführung eines 

integrierten Studiengangs Bachelor of Laws sicherstellen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/127) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/124
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/125
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/82
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/197
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/94
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/178
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/126
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/127
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7. Sonntags in die Bibliothek: Sonntagsöffnungen öffentlicher 

Bibliotheken ermöglichen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/132) 

8. Reserven bei der Bundeswehr bilden – die richtige Zeit ist jetzt!  

Antrag der Fraktion der CDU  

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/155) 

9. Erfolgsversprechende Sprachförderung benötigt Struktur und 

Verbindlichkeit von Anfang an – Modellprojekt „frühes Lernen“ jetzt auf 

den Weg bringen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/157) 

10. Eine 24-Stunden-Universitätsbibliothek einführen, um Studierenden 

entgegenzukommen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/159) 

11. Einführung des Klimachecks für Senatsvorlagen 

Mitteilung des Senats vom 17. November 2023 

(Drucksache 21/174) 

12. Bürger:innen entlasten: Ein neuer digitaler Bürger:innenservice für 

Bremen und Bremerhaven 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

vom 27. November 2023 

(Drucksache 21/183) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion der CDU 

vom 16. Januar 2024 

(Drucksache 21/238) 

13. Bericht (Nr. 4-2) und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses 

vom 1. Dezember 2023 

(Drucksache 21/191) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/132
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/155
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/157
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/159
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/174
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/183
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/238
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/191
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14. Bericht (Nr. 4-3) und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses 

vom 1. Dezember 2023 

(Drucksache 21/192) 

15. Unwissenheit oder tatsächliche zeitliche Probleme bei der 

Informationsbeschaffung? Nachfragen zur Clankriminalität 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/128) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 17. Januar 2024 

(Drucksache 21/246) 

16. Mangelnde Förderung und Unterstützung des Senats Bovenschulte für 

den Fotovoltaik-Ausbau – verschläft Rot-Grün-Rot die Solarwende? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/129) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 19. Dezember 2023 

(Drucksache 21/222) 

17. Strafvollzug in Bremen: Wie steht es um die Bremer 

Justizvollzugsanstalten? 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/152) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 9. Januar 2024 

(Drucksache 21/229) 

18. Innovationsstrategie Bremen 2030 – Innovationen in Bremen: 

Strategien, Evaluation und Anpassungen für Fortschritt 

Große Anfrage der Fraktion der FDP  

vom 6. Dezember 2023 

(Drucksache 21/200) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 16. Januar 2024 

(Drucksache 21/241) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/192
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/128
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/246
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/129
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/222
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/152
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/229
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/200
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/241
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19. Umfrage zur Arbeitszufriedenheit durchführen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 11. Dezember 2023 

(Drucksache 21/205) 

20. Petitionsbericht Nr. 5 

Bericht und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses 

vom 12. Januar 2024 

(Drucksache 21/235) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/205
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/235
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